

9月起个人消费贷款财政贴息政策实施,贴息后利率可降至“2字头” “金融国补”红利持续释放

昨日,在市区的一家大型家电卖场里,市民李星安正高兴地挑选着新款智能电视,一旁的销售人员正耐心地给她介绍一项新政策——个人消费贷款财政贴息政策。“我也是今天来店里买电视才知道又有新政策了,这对我来说是个小惊喜。”李星安欣喜地说。

9月1日,个人消费贷款财政贴息政策正式落地实施,贴息后利率可降至“2字头”,不仅为广大消费者带来实实在在的优惠,也为消费市场注入了一剂“强心针”。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉



近期,恒发家电(江华旗舰店)迎来了不少有购买家电意愿的市民。

政策出台 为消费“添柴加薪”

8月中旬,财政部等部门对外发布了《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,这一方案的出台犹如一颗投入平静湖面的石子,在金融与消费领域激起层层涟漪。这是中央财政首次对个人消费贷款进行贴息,其支持范围为2025年9月1日至2026年8月31日,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分。

政策发布后,如同一声响亮的号角,各大银行迅速响应。工、农、中、建四大行均第一时间表示,自9月1日起对符合要求的个人消费贷款实施贴息,并且明确办理个人消费贷款贴息不收取任何服务费用。中信银行、浦发银行、兴业银行等多家股份制银行也纷纷发布政策,明确相关安排,积极解答申请、查询等具体问题。一时间,金融机构积极推动政策落地的氛围浓厚。

根据政策,贴息范围涵盖广泛。单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及

以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费都在贴息范围内。值得一提的是,对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息。

“政策落地将有效降低居民的借贷成本,撬动更多信贷资金精准投向消费领域。”中国建设银行行长张毅在日前举行的2025年中期业绩发布会上如此评价。在江门,这一政策同样备受期待,有望为本地消费市场的复苏和繁荣注入强劲动力。

操作便捷 轻松享受贴息优惠

为了让市民能轻松享受政策红利,江门各家银行普遍简化了申请流程。在农业银行江门分行营业网点,工作人员表示,使用贷款时客户只需签署补充协议,并授权该行查询贷款发放账户。对系统可自动识别账户中消费交易信息的,农行将自动开展贴息。在江门的兴业银行各营业网点,客户在授权该行对其贷款账户相关交易信息进行查询后,对符合标准、单笔5万元以下的消费贷

款将自动办理贴息。

以市民钱昌鸿为例,他近期想购买一辆价值10万元的家用汽车,通过某银行申请了一笔5万元的消费贷款,年利率原本是3.5%。在9月1日政策实施后,他签署了补充协议并授权银行查询账户,由于购买汽车属于贴息范围内的重点领域消费,他成功享受到了年化1个百分点的贴息。原本一年要支付1750元的利息,现在只需付1250元,这让钱昌鸿直呼政策“给力”。

需要注意的是,并非所有消费方式都能享受贴息。如果把贷款取出用来用现金进行消费,银行就无法判断资金用途,消费者也就无法享受贴息;消费贷款转账给个人,包括扫码的个人收款码付款以及刷信用卡消费,同样不能享受贴息。不过,直接刷借记卡,用微信、支付宝等扫码消费,银行大多是可以识别的,符合条件的消费都可以贴息。如果消费者发生了银行不能自动识别的消费,没有享受到贴息,也不用着急,消费者可以到银行网点提交消费发票等材料,或者线上提交发票,银行审核通过后,就会给消费者补上相应的贴息。

政策给力 助力消费市场复苏

在江门某家具城,市民全文昊为新家挑选家具。他告诉记者:“原本买家具的预算有些紧张,现在有了这个贴息政策,我打算多购置一些品质更好的家具。”全文昊通过建设银行申请了一笔3万元的消费贷款用于购买家具,在享受贴息后,贷款利率降至“2字头”,这大大减轻了他的还款压力。

对于商家而言,这一政策同样带来了新的机遇。江门恒发家电推广部主管何德添表示:“政策实施后,明显感觉咨询和购买家电的顾客增多了,尤其是一些价格较高的智能家电。消费者更愿意贷款消费,这对我们的销售有很大的促进作用。”据了解,该卖场近期也将加大与银行合作力度,为消费者提供便捷的贷款服务。

与此同时,金融管理部门也在全力做好金融支持消费工作。随着个人消费贷款财政贴息政策在江门的深入实施,“金融国补”的红利将持续释放,为江门的消费市场注入源源不断的活力,助力经济实现高质量发展。

阳光农险江门中支联合月山镇打造粮食生产示范基地 助力撂荒地复耕复种

江门日报讯(记者/吕胜根 通讯员/林树俊)9月1日,阳光农险相互保险公司江门中心支公司作为核心支持单位,全程参与由开平市月山镇政府主办的“我在月山有块田”主题种粮活动,以金融赋能农业的实际举措,彰显公司在服务“三农”发展、筑牢粮食安全防线中的责任担当。

活动中,参会人员前往月山镇天湖村撂荒地现场,配合工作人员将防灾减灾物资发放至农户手中,并说明粮食生产示范基地的预算保障计划,明确农机、化肥等关键物资的投入支持方案;在月山镇钱岗中和村撂荒地,观摩机械插秧作业,助力现代化种植技术推广。

为深入贯彻国家粮食安全战略,落实“藏粮于地、藏粮于技”要求,积极响应撂荒地专项整治行动,助力提升区域粮食综合生产能力,阳光农险江门中支投入防灾减灾资金为月山镇采购一批农资及柴油抽水机,同时聘请合作社对镇内约70亩的撂荒地进行复耕整治,旨在联合月山镇打造粮食生产示范基地。此次参与主题种粮活动,是阳光农险江门中支深化“政企社”协同、服务农业生产的重要实践。后续,阳光农险江门中支将持续聚焦粮食安全领域,强化农业风险保障与物资支持,为撂荒地复耕复种、农户增收及农业现代化发展注入金融动能。

农行江门分行携手多家单位举办金融知识教育活动 为乡村振兴增添金融动能

近日,在国家金融监督管理总局江门监管分局、中国人民银行江门市分行指导下,农行江门分行携手江门市金融消费者权益保护联合会及多家单位,走进鹤山市共和镇来苏村,举办了一场以“守好钱袋子,消费伴您行”为主题的金融知识教育活动。

活动现场,农行江门分行相关人员在致辞中表示,农行将始终秉持金融为民宗旨,系统化开展金融知识普及,通过提供养老金融产品,不断提高服务质效。随后,现场还举行了“金融知识教育宣传基地”揭牌仪式。活动中,农行江门分行金融知识宣传员针对电信诈骗识别、非法集资

防范、存款保险、信用卡、金融消费者权益等金融知识,配合图文并茂的宣讲折页,向现场群众详细讲解,筑牢资金安全防线。

本次活动展现金融机构服务民生的责任担当,不仅筑牢了群众的风险防范意识,更为乡村振兴战略实施增添了金融动能,为来苏村“千年古韵来苏,湾区生态花园”发展贡献金融力量。

(陈倩婷)



“十五运会”首批门票开票 工商银行助力票务服务

日前,第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)首批比赛门票开票,工商银行当日成功售出“十五运会”首批门票,标志着“十五运会”票务服务体系全面进入实操阶段,为这场备受瞩目的体育盛会拉开了“全民参与”的序幕。

当日10时许,随着“十五运会”首批门票销售系统正式开放,市民陈先生通过工商银行票务服务渠道,成功购得一张现代五项比赛门票,成为“十五运会”首批购票者。手持门票的陈先生难掩兴奋:“全运会是全国最高规格的体育赛事,能买到这张票特别荣幸。”陈先生还提到,选择在工商银行网点购票,一方面是因为信任工商银行的服务,另一方面也觉得线下购票很有意义。

据悉,“十五运会”票务规模创历史新高,竞技比赛售票项目覆盖32个大项,除冲浪、帆船及个别场地限制的小项外,其余项目均对外开放售票;开闭幕式期间的群众赛事活动(含舞龙、舞狮、网球等15个大项)及残特奥会相关项目(跆拳道、硬地滚

球等)也纳入售票范围,预计可售票总量超500万张,远超往届水平。

工商银行作为广东省官方门票代售服务商,在广东省内共设30个代售点,其中江门地区的代售点在工行江门分行营业部,位于蓬江区港口路93号。此外,该行营业网点还同步代售全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会门票。

工商银行相关负责人表示,为了确保票务代售工作的顺利开展,该行提前对工作人员进行了专业培训,以便为客户提供准确、高效的票务服务。同时,该行也做好了各项应急预案,应对可能出现的人流高峰,保障购票秩序。

(陈倩婷)



江门迎来首个全国科普月活动

“1+10+N”模式打造全民科普盛宴

江门日报讯(记者/傅雅蓉)今年9月是《中华人民共和国科学技术普及法》修订颁布后的首个全国科普月,江门市也将在本月开展全国科普月活动,以“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”为主题,通过“1+10+N”模式,打造一场全民参与的科普盛宴。

“1”指1个主场活动。9月14日,2025年江门市首个全国科普月主场活动第七届江门科普嘉年华将在江海区科

技馆举行,联动各方举办展示和体验活动。同时,在开平、台山设置分会场,各县(市、区)举办区域主场活动,形成全市科普联动格局。

“10”代表10个联合行动,包括科学素质纲要办成员单位、学会、高校科协、企业、科普阵地、现代科技馆体系、云上科普月、科学文化进基层、普法宣传以及科普志愿服务等。其中,市全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位将面向

重点人群组织开展超200项科普活动;学会科普联合行动将动员科技工作者开展“百名科普专家百场巡讲”;现代科技馆体系联合行动将推出前沿科技展览和特色科普活动等。

“N”为N个特色活动,深度融合本地科技与侨乡文化,举办“江门中微子实验”科普文创设计大赛,开展高校与企探秘之旅、科普阅读计划,发布科普Citywalk路线;创新活动形式与场景体

验,打造科普主题夜间经济场景“文明Yeah(夜)集”,多渠道普及《科普法》,评选科普志愿达人等。

此次活动将展示科技创新成果,弘扬科学家精神,围绕公众关注热点及科普前沿开展群众性科普,推动科普资源下沉。市全民科学素质纲要实施工作办公室呼吁市民积极参与,提升科学素质,助力科技强国建设。市民可关注“江门科普”微信公众号了解活动最新动态。

江门企业家研修班组织学员走访企业 搭建企业家学习互鉴平台

江门日报讯(文/图 记者/陈倩婷)近日,江门市企业家工商管理研修班精心组织学员开展企业走访活动,先后走进学员企业江门市恒健实业有限公司(以下简称“恒健实业”),以及友好企业广东携成智能装备有限公司(以下简称“携成智能装备”)、广东绿锦智能冷链科技股份有限公司(以下简称“绿锦冷链”),通过实地观摩、互动交流,搭建企业家学习互鉴平台,助力产业链资源对接与产业高质量发展。

作为先进材料行业的先行者,恒健实业是一家专注新型环保立体自粘装饰材料生产的高新技术企业与省级专精特新中小企业,主要产品包括环保水晶滴胶墙贴、手机壳贴、防滑贴等,是杜邦、万华化学、长兴、金光等知名企业的优质终端客户。截至目前,该公司已获授权发明专利2项、实用新型专利13



江门企业家研修班学员参观恒健实业智能生产线。

项、软件著作权4项,同时与国内外多家知名品牌建立稳定合作关系。

携成智能装备是高端精密工业冷热温度控制设备、塑胶成型周边自动化设

备及塑胶成型工厂智能集成系统解决方案的专业提供商。凭借技术实力与稳健经营,该公司先后获评省级专精特新中小企业、国家高新技术企业。经过多年

发展,携成装备旗下“XIECHENG”品牌已成长为行业知名品牌,产品远销海外超120个国家和地区。

绿锦冷链是一家集制冷设备研发、制造、销售于一体的科技企业,产品广泛应用于各大商超、生鲜超市、肉菜市场、便利店、餐馆等各种商业娱乐饮食场所。该公司总部位于广州,其旗下子公司鑫焱智能落户江门市深江产业园区,销售网络遍布全球。

此次研修班企业走访活动,不仅让学员们近距离学习了三家企业在技术创新、市场拓展、经营管理等方面的先进经验,更搭建了企业家之间深度交流、资源共享的桥梁。学员们纷纷表示,将以此次走访为契机,借鉴优秀企业发展思路,结合自身业务实际探索协同发展路径,为自身企业发展注入新思路。

(陈倩婷)

相关链接

工行江门江海支行与江海区一汽车美容中心 达成公益支持意向 推动“金融+公益”深度融合

近日,江海区喜慧儿汽车美容中心正式开业。这家特殊的洗车中心由心智障碍青年担任员工,通过专业培训,他们用双手擦亮车辆,也擦亮了自己的人生。

当天,工行江门江海支行与喜慧儿汽车美容中心达成公益支持意向,未来将通过金融服务、资源对接等形式助力残障人士就业创业。此次合作不仅是该行积极响应当地政府号

召参与民生公益事业的行动,更是践行“金融为民”理念的缩影。

工行江门江海支行负责人表示,扶弱助残是全社会共同的责任。工行江门江海支行将充分发挥金融力量,持续关注特殊群体需求,推动“金融+公益”深度融合,为江海区高质量发展注入更多温暖动能,携手各界共创包容、有温度的美好社会。

(陈倩婷)

广发银行江门分行 让政策红利精准惠及特殊群体

近日,江海区残疾人联合会、江门高新区(江海区)税务局和广发银行江门分行联合开展“崇法治·促公平”第五个纳税服务周暨银税赋能“助残贷”宣讲活动。活动由“政银税”三方协作,通过搭建税务、残联、金融机构三方协作平台,发布“助残贷”残疾人就业创业专属金融产品,为残疾人就业企业和残疾人创业企业提供支持。

活动中,广发银行江门分行金融志愿服务者对综合金融服务方案进行详细宣讲,“助残贷”面向A级、B级纳税信用企业,根据企业招聘残疾人情况给予企业资金支持及融资定价,将“纳税信用”转化为“融资信用”,有效解决特殊群体就业创业难题。“一直以来,资金问题都是残疾

人创业路上的‘拦路虎’,不少残疾人创业企业想扩大经营却苦于没有足够的资金支持。‘助残贷’的发布,可以帮助他们解决融资难题,增强残疾人就业创业信心。”参加活动相关人员表示。

让政策红利精准惠及特殊群体,充分彰显了广发银行江门分行“金融为民”的宗旨。未来,该行将坚持以客户为中心,倾听客户最真实的需求,持续推出优质高效专业的金融服务,让金融服务更“接地气”,源源不断为地方经济高质量发展注入金融动能。

(傅雅蓉)



全省首笔数字人民币受控支付交易落地江门

日前,广东省政府投资项目资金穿透式监管系统成功接入建行江门市分行数字人民币受控支付系统。8月15日,随着支付指令下达,财政拨款资金精准穿透发放至台山市某五金交电商行,标志着广东省政府投资项目资金穿透式监管系统首笔数字人民币受控支付交易正式落地。

去年9月,广东省政府下发《广东省推进政府投资项目资金穿透式监管规则总体方案》并搭建了广东省政府投资项目资金穿透式监管系统。近日,该系统对接建设银行数字人民币受控支付系统,通过数字人民币智能合约,实现财政资金的精准拨付和全流程的资金监管。建行广东省分行指导江门市分行迅速

动,联合建设银行江门市分行积极营销政府投资项目总包方开通数字人民币钱包和采用数币链路结算。随着总包方对公钱包到账,下游供应商工程材料款准确无误到达指定收款钱包,标志着项目资金穿透式监管系统数字人民币受控支付全链路验证成功。本次业务试点落地充分发挥了数字

人民币智能合约的优势,对项目资金进行了全链条监管,为省政府投资项目资金穿透式监管系统的推广积累了宝贵经验,也为数字人民币的高质量发展提供了新的实践范例。

(陈倩婷)

